

Páginas escogidas

El abogado

Angel Osorio

Hacer justicia o pedirla —cuando se procede de buena fe, es lo mismo— constituye la obra más íntima, más espiritual, más inefable del hombre. En otros oficios humanos actúan el alma y la botánica, el alma y la fisiología; es decir, un elemento psicológico del profesional y otro elemento material y externo. En la abogacía actúa el alma sola, porque cuanto se hace es obra de la conciencia y nada más que de ella. No se diga que operan el alma y el Derecho, porque el Derecho es cosa que se ve, se interpreta y se aplica con el alma de cada cual; de modo que no yerro al insistir en que actúa el alma aislada.

Pues si toda la labor ha de fraguarse en nuestro recóndito laboratorio, ¿cómo hemos de entregarnos a ningún elemento que no esté en él? En nuestro ser, sólo en nuestro ser, hállese la fuerza de las convicciones, la definición de la justicia, el aliento para sostenerla, el noble estímulo para anteponerla al interés propio, el sentimentalismo lírico para templar las armas del combate... Quien no reconozca en sí estos tesoros, que no abogue; quien por ventura los encuentre, que no busque más ni atienda a otras cosas.....

Secretaria Nacional 1980

Por Eva S. de Sánchez Rico
Miembro de ASES

En el mes de la secretaria.

Como todos sabemos, la Asociación de Secretarías Ejecutivas Salvadoreñas (ASES), presidida por Ana Elisa Sosa de López, no desmaya en sus propósitos de superación profesional, en beneficio de la secretaria y no obstante la difícil época en que vivimos, está siempre activa haciendo honor a la Patria, que hoy más que nunca necesita de buenas acciones para sacarla adelante en este remolino de pérdidas humanas, físicas y morales.

ASES organizó un comité coordinado por María Elena de Fernández para llevar a cabo el concurso de la Secretaria Nacional 1980 que representará a nuestro país en el VI Congreso Interamericano de Asociaciones de Secretarías que se llevará a cabo en el mes de mayo en San José, Costa Rica.

Después de varias pruebas evaluadas por un jurado calificador de reconocidos méritos, salió con el primer lugar la señorita Juana María Artiga, siguiéndole por su orden, Ana Silvia Guadalupe Hernández, Matilde Díaz de Castro, Ana Victoria Chávez de Sánchez y Bertha Luz Orantes.

ASES se siente complacida de haber realizado esta actividad cultural, que estimula a la secretaria salvadoreña y también agradece a las participantes que se inscribieron en el mencionado concurso, por su gran espíritu de lucha, que haciendo frente a las tensiones en que vivimos, no desmayaron ni un tan solo momento a la hora de las pruebas.

Nuestras felicitaciones a las triunfadoras y en forma especial a la señorita Artiga quien llevará con orgullo

Pasa a la página 13

La voz de Dios

Por Max Mejía Vides

Era mediodía cuando el cielo se tornó blanco por un resplandor que cegaba la vista de todos. Las gentes corrían por todos lados, y cuando se restableció la calma, todos acudían al Parque Libertad, en donde un hombre con vestiduras blancas dirigía sin necesidad de parlantes, su serena pero autoritaria palabra, que trobaba en los oídos de todos.

Alzando su voz dijo: No he venido a juzgar a nadie, porque ya hay en el mundo quien os juzgue: Mi palabra escrita. Hizo una pausa y prosiguió: Mi palabra escrita es ley en mi reino, y quien la conoce, ya no tiene excusa, y esa palabra le juzga.

Las gentes se miraban unas a otras y sentían en sus corazones un temor reverencial que les hacía guardar silencio. De nuevo aquel varón alzó su voz como de mil trompetas y dijo: Mi reino está entre vosotros, mas no todos me conocen, y no todos me aceptan. Mi reino no es comida ni bebida... Mi reino es justicia... paz... y gozo en el Espíritu Santo.

Para entonces muchos hombres y mujeres se habían arrodillado, y quebrantados en sus corazones gemían y lloraban arrepentidos. Siguió un silencio reverente antes de que aquel varón pronunciara las últimas palabras que fueron: Perdonad y seréis perdonados... dad y se os dará... amad y seréis amados...

Como petrificados, nadie alzaba la voz y solamente se oía el sollozar de aquellos que había sentido en sus corazones, que Dios mismo les acababa de hablar. Tan repentinamente como se inició, todo pasó y muchas gentes se encontraron de rodillas en los engramados, en las

Pasa a la página 13

El lector expone...

NO LES ALCANZA PENSION

Muchos trabajadores que laboraron en el servicio público quedaron pensionados con cantidades mínimas de 70 colones.

Dicha cantidad no les alcanza para sufragar sus gastos. Quisiera pedir a la Junta Revolucionaria de Gobierno sus órdenes para que revisen dichas pensiones, pues éstas, son mínimas a las impuestas por el INPEP.

Manuel Alvarenga
San Salvador.

LUCHEMOS POR NUESTRA PATRIA

Es hora de que todos nosotros como salvadoreños nos demos cuenta por los cambios que nuestro país atraviesa. Reflexionemos y luchemos por nuestra Patria; sin egoísmos, partidos, color, ni bandera; que la única bandera sea la del pueblo amante de la paz y del trabajo.

Joaquín Martínez
Usulután.

30 DIAS DE ESTAR SIN AGUA

Vivo en Ciudad Arce y ya tenemos 30 días de estar sin agua; sé que las existencias de agua son buenas para dar servicios las 24 horas del día. ANDA no quiere responsabilizarse de este problema, pero aun así, ellos están con los recibos al día.

Ernesto Cruz
Ciudad Arce

Punto y aparte

La indeclinable voluntad de un pueblo

Por Aristides Salazar

Muchos son los periodistas y escritores, profesionales y personajes políticos, tanto del país como extranjeros, que han ponderado, en diversas ocasiones, las virtudes cívicas de El Salvador. Las luchas de este pueblo en las etapas de la conquista, así como en las horas memorables de su independencia, son mencionadas, frecuentemente, como un ejemplo admirable de valentía y coraje en defensa de su libertad.

Ni la furia desencadenada de la naturaleza ni la obscura ambición de sus malos hijos, han logrado doblegar, en ningún momento tormentoso de nuestra historia, la reciedumbre de su voluntad, forjada sobre el yunque del orgullo y del honor. Ni los terremotos, ni las inundaciones, ni las epidemias, ni las guerras, ni los más sangrientos episodios sociales —como los del año 1932—, pudieron nunca abatir la vigorosa vitalidad moral y física de los salvadoreños. Siempre, "como el Ave Fénix", logró resurgir de entre las ruinas, cada vez más animoso y más dispuesto a demostrar que formamos una patria de hombres laboriosos, energéticos, enamorados de la libertad y la justicia.

Las horas terribles que últimamente ha vivido la familia salvadoreña —robos, asaltos, secuestros, crímenes sin nombre— son una nueva etapa que está poniendo a prueba la indeclinable voluntad de un pueblo que, pase lo que pase, siente y comprende que el destino le está llamando a cumplir una misión de profundas reflexiones y actos redentores. El corazón de nuestros compatriotas, cualquiera sea su condición social y económica, ha comenzado a experimentar un fervoroso impulso hacia la comprensión, la armonía, el trabajo común y la fraternidad.

El amor habita en las almas más hermosas, como el gusano devorador se oculta en el capullo de la más bella rosa.

Shakespeare

Entrevista exclusiva con el comandante Huber Matos

"El señor Castro no podrá mantenerse hasta viejo"

— y II —

Por Juan Fercsey

Refiriéndose a la presencia soviética en Cuba, el comandante Huber Matos comenta que "el pueblo siempre ha sabido que en Cuba han existido tropas rusas, en campamentos especiales, a los cuales ningún cubano tiene acceso. Estos campamentos son como tierra soviética en la isla de Cuba... El pueblo se queja de los rusos y repudia el sistema".

El pueblo cubano, dentro y fuera de Cuba, recuerda a Huber Matos. Fidel Castro habló varias veces de los tremendos problemas económicos de Cuba y todo parece indicar que el descontento es más amargo que nunca en los últimos quince años. Observadores europeos dicen que las brigadas soviéticas entrenan a los militares cubanos a manejar las nuevas armas sofisticadas, para el caso de entrar en acción en el Yemen del Sur, Etiopía o en algún lugar de la América Latina. Por otra parte, es posible que en caso de una crisis amenazante, las tropas rusas de-

fenderían a Castro y a los líderes del comunismo cubano. (Carlos Rafael Rodríguez, que junto con Blas Roca, había colaborado con el régimen de Batista, es un enlace y consejero de Castro, junto con el embajador de la URSS en La Habana, opina Matos).

¿Es posible que el descontento podría intensificarse hasta una crisis agudizante, con una tensión peligrosa? Varios turistas y periodistas que han visitado Cuba recientemente, creen que a pesar de las dificultades, Fidel Castro es todavía popular en La Habana. ¿Cuál es la opinión de Huber Matos?

"Ya antes de la salida de la cárcel me informaron los jóvenes que iban cayendo presos, que una crisis estaba surgiendo, agudizándose", dice el comandante, "motivada por varios factores: la carencia de libertad, la pobreza, la falta de alimentos, y las aventuras irresponsables del señor Castro en África, en el Caribe,

Pasa a la página 17

Por si traen más contratos...

Por Danilo Velado

cuando les alcanzan a poner cruz...

De igual modo podríamos casi decir de otras tierras como las del propio literal, para ejemplo, que siempre estuvieron cultivadas de algodón y cañaverales y donde ahora, con mucha suerte, lo más que se encuentra son cadáveres...

Por eso el viaje de los dos funcionarios de la secretaria en cuestión tiene alta relevancia, pues podría suceder que, mediante contratos de jugosos sueldos y aun que con el sacrificio de no ver por un año o dos las ondulantes caderas morenas de las oriundas de Guanacá, nuestros trabajadores puedan ir a laborar intensamente y con ese fervor al trabajo que sólo los guacanos tienen —o tenían— antes de que la guerra fratricida incorporara nuevos elementos en el hacer cotidiano de cada quien...

Es bien fácil pensar, sin embargo, que Samayoa y Córdón podrían traer esos contratos y señalar que nuestros obreros

Pasa a la página 11

El nuevo orden bajo el cual se rige el país; la aplicación de la Reforma Agraria y la nacionalización del sistema financiero, si verdad es que ha afectado a una parte de nuestra comunidad, no puede negarse; también, que la Junta Revolucionaria de Gobierno —según sus propias declaraciones— lo que busca con la aplicación de esas leyes, no es despojar a nadie de sus bienes, sino procurar una "función social" de los mismos; es decir, expropiar de una parte de las tierras y valores que han venido perteneciendo a unos pocos —sean nacionales o extranjeros— para transferirlos, en una forma equitativa y conveniente, a las grandes mayorías desposeídas de nuestro pueblo.

Si ese es, real y honestamente, el objetivo que persigue el actual Gobierno, justo es que todos nosotros, todos los que amamos la paz y el trabajo; todos los que aspiramos a que El Salvador sea tenido como un ejemplo de criaturas civilizadas y como una entidad solidaria y consciente, capaz de sacrificarlo todo en aras del orden y la felicidad de una patria generosa y justa; si estamos convencidos de que necesitamos de que se proyecte esa imagen, entonces debemos prestar —sin protestas ni regateos inútiles— todo el apoyo que demande ese esfuerzo de pacificación y "justicia social".

Los mismos sectores disidentes —aun los más radicales— deben contribuir a que las nuevas normas políticas, sociales y económicas que se están poniendo en práctica, constituyan un ensayo efectivo y saludable.

La indeclinable voluntad de un pueblo vigoroso y patriótico —que no se siente abatido ni aun ante los mayores infortunios— debe ponerse a prueba en esta jornada única de nuestra historia.